


PARKEKO PINUA

Miren egunero bezela herriko parkera joan da, lagunekin
paseatzera. Han, 1m-ko makila bat aurkitu du pinu baten
ondoan. Makilaren punta zorrotza denez, pinuaren aurrean
sartzea erabaki du.

Begiratu irudia:

Zenbateko altuera izango du pinuak?

a)3m b) 5m c)6m d)8m




Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)
Gaitasuna: objektuen proportzioak

Galdera mota: hautapen anizkoitzaren erantzuna

Puntuazio maximoa: c

Puntuaziorik ez: besteak



BALKOIAN BALDOSAK JARTZEN

Gure etxeko balkoiak baldosak ditu, 4x3 dm-ko 10 baldosa
guztira.
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Baina baldosak zaharkituta daudenez, aitak baldosa berriak
ipini nahi ditu. Merkatuan, diseinu berarekin, beste tamaina
batekoak bakarrik daude, 2x5 dm-koak, hain zuzen.
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Adierazi zein den baldosa kopuru minimoa gure etxeko
balkoirako.

a) 8 b) 10 c) 12 d) 16




Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: azalera berdina lortzeko, forma geometriko ezberdinak
bereiztea eta ezagutzea

Galdera mota: hautapen anizkoitzaren erantzuna

Puntuazio maximoa: c

Puntuaziorik ez: besteak



KUBOAK

Enpresa batek kuboak egiteko, kartoizko irudi
ebakigarriak saltzen ditu.
Lau eredukoak egiten ditu:

A eredua B eredua

Kubo bat egiteko, kartoia ebaki, tolestu eta kolaz itsasi
behar duzu.
Beheko kuboak kolore berekoak ditu aurkako aurpegiak:

B

Irudiko kuboa egin daiteke goiko ereduen arabera?
Aukeratu zuzena(k):

Eredua
A

B
C
D




Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: objektu batek bi eta hiru dimentsiotan dituen itxurak
erlazionatzea.

Galdera mota: hautapen anizkoitzaren erantzuna

Puntuazio maximoa: A, C, D

Puntuaziorik ez: besteak



KARRATUA BIKOIZTEN

Institutuko patioaren erdian lauki beltz bat dago lurrean
pintatuta.

Karratuaren tamainua bikoiztu nahi dugu eta ez dakigu
nola egin.

Josuk: diagonalaren gainean beste karratu bat eginez gero,
karratu berria aurrekoaren bikoitza izando da.

Eukenik: aldea bikoiztearekin nahikoa da, karratuaren
azalera bikoizteko.

Fernandok: karratuaren erpinetatik zirkunferentzia bat
marraztea da konponbiderik egokiena.

Nork du arrazoi?

Josuk Eukenik Fernandok




Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: deskripzio teorikoa bere interpretazio grafikoarekin lotzea.
Galdera mota: hautapen anizkoitzaren erantzuna

Puntuazio maximoa: Josuk

Puntuaziorik ez: besteak



MANIFESTAZIOA

' Joan den asteburuan manifestazio
' bat egin da Europako hiri batean.

! Manifestazioa Tremenbourg kalean
' hasi zen eta Ezkurdiko plazan

' amaitu zen.
:
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Amaieran, eztabaida piztu zen
parte-hartzaileen kopurua zela eta

Ezkurdi
Tremenbourg plaza
ﬁ

Ibilbidea guztira:
2,2 km o—o

Bete den zatia:
2,0 km o= — —o

Batezbesteko zabalera:

30.0 m [0

Okupazio koefizientea:

4 p/m2 o e

Zenbat pertsona manifestazioan?

A) Gobernuaren bozeramaileak: 10 000
B) ‘World True’ egunkariak: 250 000
C) ‘Gezur’ irratiak: 600.000

D) Antolatzaileek: 2.000.000

Dituzun datuekin zein estimaziorekin zatoz bat?

A

B

C

D




Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: informazioa interpretatu eta eredu geometrikoa bilatzea
Galdera mota: hautapen anizkoitzaren erantzuna

Puntuazio maximoa: B

Puntuaziorik ez: besteak



UR-DEPOSITOA

Gazte kanpamentu batean ur-deposito bat eraiki nahi dute
euria jasotzeko. Horretarako, 13 metroko adreilu-harresi
bat egiteko materiala dute.

Hona hemen aurkeztutako proiektuak (erne: marrek lur-
zorua adiearzten dute)

A proiektua ) B proiektua
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Kalifikatu 1-etik 4-ra proiektuak. Puntuaziorik altuena (4)
ur gehien jasotzen duenari eman, eta txikiena (1) ur
gutxien jasotzen duenari, kontuan izanik denak altuera
berekoak direla.

proiektua|puntuazioa
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Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: irudi geometrikoen formak antzematea eta beraien
azalera kalkulatzea

Galdera mota: hautapen anizkoitzaren erantzuna

Puntuazio maximoa:
A>3 B->1 C~>2 D->4

Puntuaziorik ez: besteak



Kursaaleko kuboak

Donostian, Zurriola hondartza ondoan, Rafael Moneo
arkitekto nafarrak bi kubo eraiki ditu itsas ertzean.

Ikus dezakezunez kuboak makurtu egiten dira itsas
alderantz.
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Kuboen hormak 6,8 x 3,4 metroko panelez estalita daude.
Panel horiek, beirazkoak izaki, piztuta ikusten dira gauez,
barruko argiei esker.

Kubo handia, bere tamainarengatik, Donostia inguruko
hainbat tokitatik ikusten da.

Kalkulatu, gutxi gorabehera, kubo handiaren dimentsioak:
luzera, zabalera eta altuera (azaldu nola egin duzun)



Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: forma geometrikoez ohartzea neurketa bat egiteko.
Galdera mota: erantzun irekia

Puntuazio maximoa:
Dimentsioak bilatuko dira panelak zenbatuz.

Luzeran: 9 panel - Luzera: 9x6.8 =61.2m
Zabaleran: 7 panel - Zabalera: 7 x6.8 =47.6 m
Altueran: 8 panel - Altuera: 8 x 3.4 = 27.2 m

+1 m-ko hurbilketak onartuko dira.

Puntuaziorik ez: besteak



UHOLDEAK

Herritik 10 km-ra bizi naiz, etxalde apartatu batean, naturaz

inguraturik. Zorte handia dut, amuarrrainez beteriko errekatxo bat
etxe ondotik igarotzen baita.

Pasa den asteartean, hilak 13, egundoko euri-jasak izan genituen.
Errekako urak gainezka egin zuen, eta sorturiko uholdeak 1m-ra igo

zen (begiratu etxeko marka gorriari).

Eskerrak ura ez zen etxe barrura sartu; kanpoko hormak soilik busti

zituen.

Zenbat horma zati, m2-tan, busti zen?

a) 18 m? b) 36 m?

c) 50 m?

d) 80 m?




Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: azalera baten kalkulurako eredu geometrikoak bilatzea
Galdera mota: hautapen anizkoitzaren erantzuna

Puntuazio maximoa: b

Puntuaziorik ez: besteak



TELEBISTATIK DISTANTZIA MINIMOA
Telebistaren tamaina zenbaki baten bidez ematen da, diagonalaren

luzera bidez, hain zuzen. Esaterako, irudiko telebista 10 hazbetekoa
(*) da.

10 hazbete:

10 x 2.5 = 25 cm

Telebista ikusteko, distantzia minimoa dago, eta horren atzetik
ikustea komeni da. Distantzia hori telebistaren tamainaren
araberakoa da:

Telebistaren

tamaina 10 -14 | 14-18| 19-21 | 22-28 | 29-34 | 35-42
(hazbetetan)

Distantzia

minimoa 1 1.5 1.8 2 2.4 2.8
(metrotan)

Hau guztia jakinda, zein distantzia minimora, gutxienez, jesarri
beharko du beheko telebista ikusi nahi duen pertsona batek?

Distantzia minimoa: ............... metro

(*) hazbetea (pulgada): neurri anglosaxoia da, 2.5 cm. gutxi gorabehera.



Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: unitate-aldaketa eta informazioaren interpretazioa
Galdera mota: hautapen anizkoitzaren erantzuna

Puntuazio maximoa: 1.8

Puntuaziorik ez: besteak



SASKIBALOIKO BALOIAK GORDETZEN

Irudiko baloiaren ezaugarriak taulan dituzu

Itxura: esferikoa
Materiala: gomazkoa
Pisua: 625 gr
Diametroa: 25 cm

Prezioa: 30 €

Sakibaloiko talde profesional batek baloiak gordetzeko eta
garraiatzeko orga gurpildun bat behar du.
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Tamaina ezberdineko hiru orga-eredu daude:

Eredua|Luzera|Zabalera|Altuera
(cm) (cm) (cm)

A 95 45 50
B 80 52 50
C 105 24 50

Klubak B eredua aukeratu du. Zure ustez, zergatik?



Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: hiru dimentsioko gorputz bat betetzeko dauden era
ezberdinak aztertzea. Espazio-ikusmena.

Galdera mota: erantzun irekia

Puntuazio maximoa:

Baloi gehiago sartzen direlako.

Hiru ereduen altuera berdina izanik, nahikoa da azaltzearekin luzeran
baloi kopuru bera sartzen dela hiruetan, baina B-ren zabalerak baloi
gehiagorako ematen duela.

Puntuaziorik ez: besteak



TXILLIDALEKU BISITATZEN

Gaur goizean Txilidalekun izan naiz gelako ikaskideekin.
Bisitaren arduradunak oso ondo azaldu digu perspektibaren

garrantzia. Alegia, arte lanari begiratzekoan, norberaren
posizioak duen eragina.

Esaterako, P puntutik begiratuta, zein irudi ikusiko duzu?

A irudia B irudia C irudia




Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: objektu batek bi eta hiru dimentsiotan dituen formak
ezagutzea.

Galdera mota: hautapen anizkoitzaren erantzuna

Puntuazio maximoa: B

Puntuaziorik ez: besteak



XABIER MONOPATINEAN

Xabier oso patinatzaile trebea da. Egunero etxe ondoko
“U”-ra joaten da.
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Gaurko saioan, A puntutik irten da, ziztu bizian, B
punturantz. B-ra heltzean, bira eman, eta A-ra bueltatu da,
albait arinen.

Errekorra hobetu du: 6 segundo.

Xabierrek, orain, sei segundo horietan hartu duen
abiadura kalkulatu nahi du. Horretarako, egin duen
distantzia jakin behar du.

Lagunduko al zenioke?

Beheko aukeren artean, hautatu Xabierren ibilbidea
hobekien ematen duena:

a)8m b) 13 m c)20m d) 28 m




Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: forma geometrikoak antzematea (Xabier-en ibilbidea
zirkunferentzia baten perimetroarekin erlazionatzea).

Galdera mota: hautapen anizkoitzaren erantzuna

Puntuazio maximoa: c

Puntuaziorik ez: besteak



TELEBISTA PANORAMIKOAK

Ohiko telebista aparailuetako neurrien proportzioa, zabaleraren eta
altueraren artean, 4/3 koa da.

Gaur egungo telebista panoramikoak, berriz, txikiagoak eta
luzeagoak direnak. Zabaleraren eta altueraren arteko proportzioa
16/9 koa da.

OHIKO TELEBISTA 4/3 TELEBISTA PANORAMIKOA 16/9
.Ji i i @ Jn
Zabalera: 72 cm ;
Altuera: 54 cm : Zabalera: 80 cm
: Altuera: 45 cm
o -

Behean bi telebista dituzu. Idatzi formatoa.
Bata 4/3 formatokoa da, eta bestea 16/9 koa.

addidigin

Zabalera : 48 cm Zabalera : 48 cm
Altuera: 36 cm Altuera: 27 cm
FORMATOA : FORMATOA:




Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: irudi baten dimentsioen arteko proportzioa neurtzeko
ahalmena edukitzea. Dimentsio desberdinekin proportzio bera lortu
daitekeela jabetzea.

Galdera mota: hautapen anizkoitzaren erantzuna

Puntuazio maximoa:

4/3 > A 16/9 > B

Puntuaziorik ez: besteak



TESTUEN DISEINUA

Historiako apunte batzuk ordenadorez idatzi behar dituzu.
Horretarako ondorengo konfigurazioa hautatu duzu:

GRRIAREN K@NFIGURAZI®A

iOrtaten tatmaitna; L (2102097 rara)

EE!]‘JE].EI‘EL 21 CIm W

Luzera - | #%lcm  [F

A () bertikala
) O

Golko marjina . | 25 om

Ezker marina: | 3 om

Beheko marjing: | 2.5 cm Eskuin marna:| 3 cm

Hortaz, zein izango da benetan idatzitako testuaren
dimentsioa?

a) 18 x 27.2 cm b) 15x24.7 cm

c) 16 x 23.7 cm d) 18.5x 26.7 cm




Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: planoko dimentsioak eta orientazioa elkar interpretatzea.
Galdera mota: hautapen anizkoitzaren erantzuna

Puntuazio maximoa: b

Puntuaziorik ez: besteak



ESTROPADAK

Dakizunez, estropadetan, traineru bakoitzak bere kaletik joan behar du. Kale batek
1000 metroko luzera eta 20 metroko zabalera dituela. Begiratu arretaz hasierako

koadroa eta 2. minutukoa.
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MINUTUA : 2

A A

Gertakaria : 2 minutuan, 200 metro egin ondoren, 1. kaletik doan trainerua

okertzen hasi da. Orain arte, kale erditik joan bada ere, hemendik aurrera, 100
metroko, 3 metro okertuko da eskuinera.
Horren arabera, kalkulatu 7. minutuan, 800 metro egin ondoren, hurrengo hiru
egoeretatik zein gertatuko den:

Aegoera MINITTUY
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400

200
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Erantzuna: ...... egoera.




Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: planoko koordenatu aldakorrak dituen objektu baten
posizioa aztertzea.

Galdera mota: hautapen anizkoitzaren erantzuna

Puntuazio maximoa: B

Puntuaziorik ez: besteak



ESKANEATZEN

Medikuntzan, X izpiak eta ordenadoreak konbinatzen dituen teknikari esker,
giza gorputzaren zeharkako irudiak lortzen dira.

Irudi horiek pelikula batean sar daitezke:

Orain, gauza bera egin behar duzu hiru eraikinekin: bakoitzari dagokion
pelikula aurkitu (beraien pelikulak hurrengo orrian dituzu).

A irudia B irudia




Gogoratu eraikin bakoitzari dagokion pelikula (1, 2 edo 3) aurkitu behar
duzula.

'E 1

Airudial 1 2 3

Birudia|] 1 2 3

Cirudia| 1 2 3




Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)
Gaitasuna: arrazonamendu logiko espaziala.
Galdera mota: hautapen anizkoitzaren erantzuna

Puntuazio maximoa:
A irudia 2 3
B irudia > 1
Cirudia = 2

Puntuaziorik ez: besteak



IRLA BATEN ITSASERTZA

Biologoa naizen aldetik, dortoka ugari bizi diren irla batera joan behar dut.
Esan didatenez, irla hori hondartza zoragarri batek inguratzen du.
Nire asmoa da irlaren itsasertzetik ibiltzea, argazkiak ateratzen eta oharrak
idazten.

Bidaia prestatzeko, irlako mapa erosi dut.

Maparen eskala:

0 500 m, 1000 m,

Kalkulatu, A puntutik irtenda, ipar alderantz jo, eta itsasertzetik irlari bira
0soa eman ondoren, berriro A puntura heltzean ibilitako kilometroak.

Erabili maparen eskala.
Erakutsi nola egin dituzun kalkuluak (marraztu dezakezu maparen

gainean).

..........................................................................................

......................................................................................



Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: estimazioak egiteko ahalmena, objektu irregular baten
neurketan

Galdera mota: erantzun irekia

Puntuazio maximoa:

Gutxi gorabehera 7 km.

7 (£1.5 km) onartuko da.

Hurbilketa teknika ezberdinak erabil daitezke:

*antzeko perimetroa duen irudi geometriko (laukia,
zirkunferentzia,...) batez ordezkatuz

*irlaren perimetroa 500 edo 1000 metroko hainbat zuzenkiz
ordezkatuz

Puntuaziorik ez: besteak



DORTOKAK MARGOTZEN

Duela urte batzuk, institututako ikasleak ordenadorez hasi ziren irudi
geometrikoak egiten, dortoka bat pantailan zehar mugiaraziz.
Dortokak bere ibilbidea margotu egiten zuenez, nahikoa izaten zen
esatea nondik joan behar zuen.

Orain zure txanda da:
pantaila hutsik dago, eta
dortoka (v ) pantailaren
erdian duzu, zure
aginduen zain.

Dortoka mugitzeko aginduak ingelesez daude. Hona hemen
horietariko batzuk, esanahi eta guzti:

Forward 50 - egin aurrera 50 urrats norabide berean
Back 10 - egin atzera 10 urrats norabide berean
Right 45 - biratu norabidea 45° eskuinera

Left 120 > Dbiratu norabidea 120° ezkerrera

Egin dezagun adibide bat, margotuz eta aginduak emanez

1y 2 3 4y 5) 6)

hasiera forward 60 | mght 90 | forward 20 | mght 135 | forward 70

Orain, zuri dagokizu:

1y 2 3) 4 5 &)

hasiera




Zuzenketa irizpideak eta iradokizunak

Gaia: geometria (espazioa eta itxura)

Gaitasuna: planoan orientatzeko eta mugitzeko ematen den
informazioa kodifikatu eta deskodifikatzea

Galdera mota: erantzun irekia

Puntuazio maximoa:
Honen modukoren bat:

forward 50 (%40)
left 90 (£10)
forward 50 (£40)
left 135 (£30)
forward 70 (%£40)

Hirugarren forward besteak baino txikiagoa bada, puntuazioa %75-ra
jaitsiko da.

Puntuaziorik ez: besteak



